

# 走好产城人融合之路 吹响高质量发展奋进号角

## 常州生命健康产业园区(薛家镇):

中国镇域高质量发展500强第32名;

新能源汽车电气设备产业集群荣获国家级“中小企业特色产业集群”,高端汽车零部件智能制造示范区成功获得市级认定;

江苏省乡村振兴示范村,薛家镇任葛村上榜……

刚刚过去的2023年,常州生命健康产业园区(薛家镇)交出了一份亮眼“成绩单”——全年实现地区生产总值227.6亿元、同比增长5%,完成一般公共预算收入16.6亿元、同比增长15%,实现规模以上工业总产值527.7亿元,完成固定资产投资44.9亿元、同比增长5.2%,实现进出口总额215亿元。城乡居民人均可支配收入预计增长6%。

从茁壮成长的特色产业园区到持续焕新的城市颜值,薛家镇以昂扬的态度、坚定的步伐走好产城人融合之路,点燃产业“向上”澎湃动能,擘画生活“向新”幸福图景。

### 坚持“项目为王”

#### 现代化产业体系之路走得坚实

一地一域的发展,系于实体经济。以重大项目攻坚突破为主线,薛家镇步履铿锵,不断筑牢高质量发展经济底盘。

联影二期、常州药明康德高端创新药研发和生产基地项目加速推进,天地(常州)自动化股份有限公司智能工厂项目开工,瑞士医沛生医疗器械制造项目奠基……2023年以来,薛家镇将企业服务作为“一号工程”,在做优特色产业上加速提速,全年累计招引总投资1亿元或1000万美元以上优质项目27个,其中,投资超10亿元或1亿美元重大产业项目5个,“两特三新一智能”产业项目19个,优质服务项目6个,均超额完成目标任务;招引“三高一资”企业11家,科技型中小企业11家。搭建项目服务专班,落实“招推服一体化2.0模式”,省重大项目药明康德全药业研发中心等24个项目推进有力,威乐水泵、英特赛克等10个项目顺利竣工;赛乐医疗、医沛生等5个市级重点项目新增入库。市区重点项目入库率、新开工率、竣工率、投资完成率均为100%。

当前,新能源产业已经成为常州锻造发展新优势的新赛道,常州高新区加快打造新能源之都核心区,产业集群效应显现。

走进江苏欧朗汽车科技股份有限公司,智能车间内机器人有规律地抓取钢管放入弯管机塑形,几秒钟一个产品便下线了。江苏欧朗成立于2017年7月,主要产品包括新能源车冷却管、发动机冷却管、变速箱油冷管等。近年来,企业发展势头迅猛,相继进入丰田和比亚迪一级配套体系,目前约有30%的业务来自新能源领域。去年9月,欧朗科技成功挂牌新三板,离逐梦北交所更近了一步。

智造融合跃升,也推动了资本市场“薛家板块”的提质扩容。2023年,长青科技、天元智能成为当年度全市仅有的两家主板上市企业,全镇上市数量一年实现翻倍;另有25家后备企业上市进程稳步推进,多层次上市梯队聚势成形。

在高速发展的同时,薛家镇持续加快推进土地资源“腾笼换鸟”,把地好用在“刀刃”上。对原东冶特钢(常州)有限公司300亩地块,薛家镇党委高度重视,建立土地提质增效专班,多次赴大连总部与企业负责人面对面交流,制定实施专项清理工作方案,最终于去年成功收回。

同时,统筹推进龙江路西侧万亩产业园“头号工程”,实现现房签约率、腾空率“双百分百”,全力夯实项目落地建设各项保障;全年完成提质增效项目8个,增效土地522.7亩。

### 长三角合成生物产业创新园



本版撰文 戚宇凡 吴燕翎 尹梦真  
本版供图 朱臻

### 坚守“创新为要”

#### 锻造新质生产力之路走得有力量

一路走来,常州生命健康产业园区以园带链、以链促产,培育了一批“朝阳产业”。园区聚焦特色产业优势,高位布局新兴赛道,率先抢占合成生物产业制高点,去年10月,由黄和院士领衔的长三角合成生物产业创新园开园,奋力打造长三角“合成生物港”产业名片。积极建设“龙城牙谷”,深度链接华西口腔医院、四川大学生物治疗国家重点实验室等创新资源,完善“设备—材料—诊疗—服务”发展体系,打造在沪宁线上具有影响力的牙科产业基地。深化与省市药监部门合作互动,设立全市首家医疗器械服务站,牵头成立生命健康、合成生物产业基金,推动“有效市场”和“有为政府”更好结合。

产学研深度融合推动科技创新加速跑,让前沿科技更“接地气”;一家家创新企业以自强不息的精神奋力攀登,让薛家处处实现日新月异。2023年,薛家镇新增企业43家,累计拥有196家,规上高新技术企业完成产值258.8亿元;新增国家级“专精特新”企业5家、省级“专精特新”中小企业20家,入选数均居全区前列。大瓷中科成为全市唯一国家级生物医用材料创新任务揭榜挂帅单位,达实久信获评全区首家国家级服务型制造示范企业,天地自动化认定国家级智能制造示范工厂优秀场景;省首台(套)重大装备、工业设计中心、工业互联网示范工程标杆工厂等多项荣誉入选数均居全区第一。新认定省级工程技术研究中心3家、省研究生工作站2家;全年引育高层次人才61人次,入选“龙城英才”创业类项目11个,2名国家重大工程A类项目人才落户薛家,入选数全市第一。

以产业引人才,以人才强产业。与创新园一墙之隔的未来生物科技(江苏)有限公司,凭借“精准育种平台”项目在去年获江苏省农村创新创业大赛一等奖,创始人许洁婷带领团队攻坚种业“芯片”,从源头上提高能量转化率与饲料转化率。2017年成立以来,未来生物从最初的10人团队扩展到如今的上百人,其中硕博30多人。

薛家镇还积极构建完善的人才公寓体系。截至目前,全镇建成“薛+”“安+”“猫山屋仕家雅寓”等人才公寓项目达11个,数量超1300套。目前,还有多个项目正在加快推进中。

### 幸福“就地升级”

#### 产城融合之路走得见神采

伴随着清晨熟悉的吆喝声和蔬菜的清新、卤菜的鲜香,薛家农贸市场开启了新的一天。去年经过3个月的改造,农贸市场焕然一新。改造后面积达3000平方米,120个店铺和摊位分区排布,展现出一个个热气腾腾的生活场景。

“一秒一公里”,全市最大薛家“上新”。投用一个多月的正辉&华为全液冷超充港人气爆棚,这里集光伏、充电、储能、电车检测、餐饮、便利店六位于一体,是常州目前规模最大、充电设备效率最高、相关配套最齐全的光储充检超充港,其中配置的华为全液冷超充实现“一杯咖啡 满电出发”。

从以农业为基础的传统乡镇蝶变成产业重镇和经济强镇,薛家镇在高质量发展的新征程上阔步前行。

社会治理精管精治。扎实推进“放管服”改革,“镇一村一站”三级服务体系不断完善,25个条线365项业务现场直办,年服务量突破8.6万人次。深入推进“城市大管家”模式,增设机动车停车位300个、非机动车充电口超1万个,有效缓解“停车难”。深入开展“除患治违”专项行动,拆除违法建设87处,部署各

类城市管理专项整治160余次,完成22个小区垃圾分类建设,顺利通过国家卫生城市复检,文明城市常态长效水平不断提升。

社会事业品质提升。全镇超八成财政支出用于民生,累计发放低保、残疾人补贴、优抚等各类补助金7892万元。依托医联体共建,薛家人民医院正式启用肠胃镜中心,加快推进基层呼吸亚专科建设;重点打造种植牙特色治疗,镇域公共卫生服务能力不断提升。常态化开展文化惠民活动180场。新北(薛家)全民健身中心启用,是全市首家引进商业载体的全民健身中心。全力稳就业、助创业,强化“薛家—高校引才育才联盟”,开展“夜市招聘”“镇长直播带岗”等48场活动,集中提供岗位4000余个,“常州高新区生命健康产业工匠”创成市级劳务品牌,全区唯一;张永洁获评全省首批首席技师。

“一老一小”多维聚焦。持续丰富“机构—社区—居家”三位一体养老服务体系,嵌入优质托育机构,切实让群众在家门口享受优质便捷的养老托育服务。薛家爱心护理院荣获“江苏省优质护理院”,“夕悦薛家”居家养老服务社区全覆盖。薛家镇获评工信部“国家级智慧健康养老示范

镇”,获评省“15分钟医保服务圈”示范点。薛幼集团获评“常州市集团化办学工作表现突出集体”,薛家实验小学获评“常州市义务教育新优质学校”;薛家中学顺利投用;向阳花儿儿童康复中心启用,不断探索建立特殊儿童“医—康—教”一体的服务体系,“常有优学”工程持续推进。

美丽乡村颜值扮靓。假日旅游人潮涌动,“村超”“村晚”活力四射,任葛村创成省级乡村振兴示范村,花开西庄获评市文明委“我们的节日·文化活动基地”。农村经济活力日益凸显,成功创建市级示范农场2家,区级示范合作社1家;农村集建点样板房和创客中心启动建设,持续推进农村人居环境整治。

生态治理深入践行。实施大气优化行动,常态化开展扬尘管控,全年PM<sub>2.5</sub>浓度下降至32.3微克/立方米,空气优良率86%。全面推进水环境综合治理,进一步压实“河长制”,完成31条小微水体整治,大坝河、童子河等5段河道实施底泥疏浚和水生态修复,完成辖区24家企业雨污管网整治,德胜河桥省断面水质优Ⅲ进Ⅱ,市断面稳定达标,完成辖区21条河道清淤任务,北漕河成功创建市级幸福河湖。

走过这一年,奋斗这一程,发展的张力、创新的活力、幸福的质感,浓缩着薛家发展的气象万千。今年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,是深入实施“十四五”规划的攻坚之年,也是薛家高质量发展的奋进之年。作为经济发展主战场、产业强市主阵地,薛家镇将进一步统筹推进经济发展求突破、乡村振兴见成效、民生福祉提品质、基层治理上台阶、争先创优塑品牌、防范风险守底线等重点工作,为全市“532”发展战略和高新区纵深推进“三大工程”、持续扮靓“六张高新名片”贡献更多薛家力量。

